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ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ПОСТРАЖДАЛИМ ДІТЯМ 

ВНАСЛІДОК ВІЙСЬКОВОГО КОНФЛІКТУ В УКРАЇНІ 

Єфімова М., здобувачка ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 
Керівник: Кулаков Р.С., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Ще декілька років тому ніхто уявити не міг, що у ХХІ столітті 

всередині Європи може розпочатися повномаштабна війна, яку розвʼязала 

росія. Тому емоційно до цього ніхто не був готовий ні дорослі, ні, тим 

більше, діти. Війна принесла багато горя в українські родини, що призвело до 

величезних розладів психіки, особливо у дітей. 

За результатами проведеного опитування дослідницькою компанією 

Gradus Research симптоми після початку війни мають 75% дітей. За даними 

дослідників, війна плинула на фізіологічні та комунікативні потреби дітей, 
травмівними є наслідки і сприйняття світу. Так, 9% дітей мають порушення 

сну; 10% страждають від нічних кошмарів; у 20% дітей поганий апетит; 20% 

дітей часто згадують та обговорюють пережиті та побачені події; 7% дітей 

відіграють побачене і пережите у формі гри; у 13% дітей зменшилося або 

взагалі припинилося бажання спілкуватися з іншими людьми. 

Тому метою нашої публікації є розкрити надання психологічної 

допомоги постраждалим дітям внаслідок військового конфліку в Україні. 

Надання першої психологічної допомоги населенню під час війни 

активно вивчають і розвивають практично ізраїльські психологи (А. 

Антоновський, Р. Дорум, М. Лаад, А. Гершанов, Г. Петрова, М. Фархі, М. 

Шерман та інші). Зокрема навесні і влітку 2022 року фахівці з кризової 

допомоги від Israel Trauma Coaliton проводили заняття для українських 

психологів, під час яких ділились своїм досвідом щодо надання першої 

психологічної допомоги різним категоріям населення в умовах війни. 

Наданню психологічної допомоги дітям, які постраждали внаслідок 

військових дій, сприяє Міністерство охорони здоровʼя України. Заступник 

Міністра Наталія Лісневська зазначила, що Інститутом судової психіатрії 
Міністерства охорони здоровя розроблено та започатковано курс тренінгів, 

https://bit.ly/3L8Iq7o
https://gradus.app/documents/213/%D0%AF%D0%BA_%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B7%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%B0_%D0%B6%D0%B8%D1%82%D1%82%D1%8F_%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%B4%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%B9_-_%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_Gradus.pdf
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де фахівці у галузі психології проходять спеціальну підготовку щодо роботи 

з наслідками поствоєнного стресу.  

За визначенням ВООЗ, перша психологічна допомога – це сукупність 

заходів психологічної підтримки та практичної допомоги людям, які 
страждають або відчувають потребу в чомусь, які зазнали впливу надсильних 

стресорів. Її надання не передбачає значної професійної підготовки – 

достатньо знань, отриманих в рамках загальноосвітнього психологічного 

інформування і природної здатності проявляти співчуття, людяність. 

Важливою характеристикою першої психологічної допомоги є її простота. 

При наданні першої психологічної допомоги можуть бути задіяні не лише 

професійний психолог, а й інший спеціаліст, який знайомий із правилами 

надання такого виду допомоги, оскільки це не є професійним 

консультуванням і не передбачає детального дослідження проблеми [2]. 

При наданні першої психологічної допомоги дитині необхідно 

дотримуватися таких умов: 

- ненавʼязливе надання практичної допомоги та підтримки; 

- оцінку потреб і проблем; 

- надання допомоги у задоволенні нагальних потреб (їжа, вода, 

інформація); 

- вміння вислуховувати дітей не примушуючи їх говорити; 

- вміння втішити і допомогти дитині заспокоїтися; 
- надання допомоги в отриманні інформації, встановленні звʼязку із 

відповідними службами і структурами соціальної підтримки; 

- захист від подальшої шкоди. 

Завдання надання психологічної допомоги дітям: 

- формувати відчуття безпеки, зв’язку з іншими людьми, спокою і 

надії; 

- сприяти доступу до соціальної, фізичної та емоційної підтримки; 

- зміцнювати віру в можливість допомогти собі та оточуючим. 

Реакція дітей на психотравмуючі переживання повʼязана з їх віковими 

особливостями, рівнем психоемоційного розвитку, освіти та інтелектуальної 

діяльності, а також із їх стосунками з батьками та соціальним оточенням. 

Якщо психотравмуючі фактори не усуваються, то спосіб уникнення болю 

перетворюється в постійно діючий механізм. Унаслідок чого відбувається 

пригнічення «природної дитини» і особистість втрачає здатність радіти 

життю та знаходити в ньому задоволення [3]. 

Хоча люди можуть потребувати допомоги та підтримки впродовж 

тривалого часу після кризової події, проте психологічну підтримку дітям 
краще надавати щойно вони постраждали.  
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На нашу думку, в умовах війни найбільш ефективною є надання 

психологічної допомоги саме за ізраїльською моделлю. Ізраїльський 

спеціаліст Моше Фархі пропонує послідовність надання першої 

психологічної допомоги непрофесіоналами у сфері психічного здоров’я, що 
затверджена на міжнародному рівні (і безпосередньо в Україні). Ця модель 

реалізується Міністерством охорони здоров’я Ізраїля і силами безпеки 

(поліція, пожежники, швидка допомога та ін.) і включає такі елементи: 

Р – разом, обов’язково бути поряд. Під час травмуючої ситуації 

людина відчуває себе самотньою і безпомічною, тому важливо повернути її 

до відчуття того, що «ми разом, ти не один». 

І – ініціатива, підтримка ефективних дій. Не варто заспокоювати і 

заопікувати, навпаки, потрібно спонукати людину до активної самостійної 

дії, допомагаючи собі та оточуючим. Треба виходити з найпростіших дій та 

інструкцій, виходячи з контексту події, що відбулася. (наприклад, «Скажи 

мені номер будинку – я погано бачу», «Проведи мене до інших людей», «Дай 

мені води, будь ласка» тощо). Мета полягає в тому, щоб відновити у жертви 

почуття контролю. 

З – запитання, які спонукають до роздумів. Канал спілкування з 

постраждалими від тривоги в час інциденту повинен бути ментальним, 

раціональним, ні в якому разі емоційним. Потрібні запитання, які вимагають 

активувати думки, а не емоції.  
У – усвідомлення ситуації. Дуже важливо розповісти людині, яка 

постраждала, що було до ситуації, і що було після пережитої ситуації. 

Важливо підкреслити, що ця ситуація вже завершилася [1]. 

Отже, у випадку конкретної екзистенційної загрози життю, разом із 

безпорадністю в дитини виникає страх, а вже потім – сприйняття травми. 

Кожен на ситуацію війни реагує по-різному, тому найголовніше – це 

вплинути на неї, щоб у дитини не виникла подвійна безпорадність, бо тоді 

сприйняття травми буде проходити набагато складніше. 
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